

猶吹劍無聲論伐國於華子之前亦猶是也

南華真經義海纂微卷之八十三

南華真經義海纂微卷之八十四 究

武林道士褚仲秀學

則陽第三

孔子之楚舍於蟻丘之漿其隣有夫妻臣妾登極者子路曰是縷縷何為者耶仲尼曰是聖人僕也自埋於民自藏於畔其聲銷其志無窮其口雖言其心未嘗言方且與世遺而心不屑與之俱是陸沉者也其市南宜僚耶子路請往召之孔子曰已矣彼知丘之者於己也知丘之適楚以丘為必使楚王召己也。○彼且以丘為僕人也夫若然者其於僕人也。

羞聞其言而況親見其身乎而何以為存子路往視之其室虛矣

郭註埋於民與民同也藏畔謂進不榮華退不枯槁聲消謂捐名其志無窮規長生也所言者世言而心與世異人中隱者譬無水而沉著明也何以為存不如舍之以從其志其室虛果逃去也

呂註見孔子來而登極者示不與之接將徒而之高聖人僕聖德而僕者埋於民則

不為可見之行藏於畔則不居中正之德聲消志無窮退藏於塞而遊方之外口雖言而未嘗言欲無言而不能無言與世違而不屑與俱將歛道而去也以聖德遊人間而人莫知猶處陸而沉者以孔子之述言之棲棲然以天下為事則似僕也然而人皆為宜僚則橫目之民誰與較聖人之道特墜地而不傳也昔微生故嘗以孔子為僕人以明所貴者在此而棲棲者非得已也

錢獨註蟻丘地名齋漿水之家登極昇高而望樓櫓衆多理於民與民同藏於畔不見境聲消捐名其志無窮志於道也無意於言聊以應物心與世違外與人同耳聖人天隱在陸而沉隱於鄧市者似之莊子寫言於孔子宜僚以非聖人之迹其室虛謂不見其迹於此有以見夫子與民同患宜僚離人入天者也

碧虛註登極者昇屋棟而觀孔子執僕御



猶達革即茅塞其心之義性蔽塞則欲日

可不戒哉

猶達章即茅塞其心之義性蔽塞則欲日長如茅葭始萌充滿其身言通身是人欲以人欲扶其形則動失自然之理故去真性而天理滅矣性失氣亦病有並潰者有漏發者不擇所出觸則成病此段戒人縱欲者必殺身也

變齊舊昔去聲耕法也司馬如字謂變其耕法不與人齊一云變齊國之耕法碧虛引說文禾麥吐穗上平曰齊審詳經意去聲爲當與分割同謂限量也齒笄之人不盡耕耘之齊量故其實亦齒笄今變昔日之齊量而盡其功力是以未繁而欣餐以此爲治形理心之渝可謂切當人心天性皆不越乎自然唯其逃自然所以離真性以至滅情亡神而

不悟皆溺於衆人所爲故也欲惡之害性無異佳章之害苗兼葭即佳章之初生始則扶苗同長終則過盛而害苗欲惡拔性而失真則形軀潰漏所向成疾必至漸盡而後已此治形函莽之報也

柏矩學於老聃曰請之天下遊老聃曰已矣  
天下猶是也又請之老聃曰汝將何始曰始  
於齊至齊見享人爲推而強之解朝服而慕  
之號天而哭之曰子乎子乎乎乎天下有大笛子  
獨先離之曰莫爲盜莫爲殺人榮辱立然後  
觀所病貨財聚然後觀所爭今立人之所病  
衆人之所爭窮困人之身使無休時欲無至  
此得乎古之君人者以得爲在民以失爲在  
己以正爲在民以枉爲在己故一形有失其  
形者退而自責全則不然匿爲物而愚不識  
大爲難而罪不敢重爲任而罰不勝遠其途  
而誅不至民知力竭則以僞繼之日出多僞  
士民寡取不僞夫力不足則僞知不足則欺  
財不足則盜盜竊之行於誰責而可乎

則民自得君莫之枉則民自正夫物之形性何爲而失皆由人君撓之以至斯患反其性匿也用其性顯也爲物所顯則皆識爲物所易則皆敢輕其所任則皆勝適其足力則皆至民知竭則以僞繼將以避誅罰也主日與僞士於何許得其真乎

使之病聚人所爭而使之爭欲其不爲盜。  
殺不抵於死豈可得也湯武以萬方有罪  
在子一人以得爲在民失爲在己也伊尹  
以一夫不獲曰時子之幸一形有失其形  
退而自責也今則愚不識罪不敢罰不勝  
誅不至異乎先王之宥不識量人力而矜  
不能者矣民知力竭不得不以僞繼之上  
出多僞而僕下不僞不可得也

殺人乎後言大災之事榮辱貨財窮困人之身等是也上古之時不競榮辱故人不知所病不富貨財故人不知所爭今之人君立乎榮辱之上處乎貨財之中是召人所病之端衆人所爭之本又重斂以困窮之徭役不得息雖欲無死不可得已以得爲在民至退而自責言古之人君愛民反身之道今則不然下四句指時君之政爲物隱匿而以不識者爲愚後文可以類曉凡此皆不緣人情而逆爲之計民知內竭而不可爲故繼之以僞上之人不能反本而區區於其末將何以救止之哉

碧虛註以家觀家以國觀國則天下猶是也至齊見罪人戮死幕以朝服而哭之古禮也傷其德政之失而至此蓋由榮辱立貨財聚誅戮之災已成攘寇之爭又滿欲脫大禍可得乎老子云受國不祥是爲天下王今則反古道矣藏典法而愚黔首設不便而罪違戾委繁劇而罰庸才展驛程而誅鈍弱民之知力已竭則恩欺君罔上

矣上既失真民從其化欲流之清在澄源耳

虧齋曰義真爲者得非爲盜爲殺人乎榮辱名貨財利病患害也在上者好名然後有此害爲國好聚財然後有所爭失得正枉兩句卷九即百姓有過在于一人一物有失其形退而自責即匹夫不被澤若已納之滯中匿其物而不言反以不知者爲愚大爲難行之事而以不敢者爲罪重爲任不量人之力遠其全不計人之程強其力所不能必以僞應之強其知所不及必以欺爲僞爲欺爲盜也又誰責乎

柏矩請之天下遊夫子欲乘桴浮海之意至齊見罪人戮死在道則當時諸國政化可知幕朝服而哭哀矜之至也世間凍餒疾厄縗絰喪憂皆謂之災而性命慘傷莫大於戮死汝獨何爲先罹之莫爲盜乎莫爲殺人乎何爲而至此極也又得非榮辱貨財之召病啓爭而至

是乎立人所病衆人所爭其來久矣禍其可免乎此語有識及時政之意次叙古之君天下者心存愛育唯恐一夫之失所以治成而化洽今則不然已下直指時政之失言之者無罪聞之足以戒也結以於誰責而可乎又有嗟嘆不足之意觀有位君子反躬而加察焉信能節己之養而去病絕爭民化其德而刑措不用豈不盡善盡美哉。一形當是一物傳寫之誤見虧齋註

南華真經義海纂微卷之八十四